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YKSIKÖN NIMI

TIEDOTE TUTKIMUKSESTA   
Käytä mahdollisimman selkeitä ilmaisuja ja yksinkertaista kieltä. Valmis tiedote ja tietosuojailmoitus toimitetaan tiedoksi Jyväskylän yliopiston kirjaamoon (kirjaamo@jyu.fi), jos yliopisto on tutkimuksen rekisterinpitäjä, yhteisrekisterinpitäjä tai henkilötietojen käsittelijä.  
 
Tietoa Jyväskylän yliopiston eettisestä toimikunnasta ja lausuntopyynnöstä on toimikunnan sivulla.  
 
Henkilötietojen käsittelystä on säädetty erikseen mm. laissa lääketieteellisistä tutkimuksista (tutkimuslaki). Jos haet lausuntoa sairaanhoitopiiriltä, käytä sairaanhoitopiirin mallipohjaa, joka on ko. toimikunnan sivulla. Tämä tiedote ei sovellu sellaisenaan tutkimuslain alaisiin tutkimuksiin.  
 
Poista lopuksi harmaalla olevat ohjeet ja tarpeettomat esimerkkitekstit. 
 
1. [Tutkimuksen nimi] ja pyyntö osallistua tutkimukseen 
  
Sinua pyydetään mukaan [tutkimuksen nimi], jossa tutkitaan [lyhyt ja ymmärrettävä kuvaus tutkimuksen tarkoituksesta ja tavoitteesta].  
 
Sinua pyydetään tutkimukseen, koska [selvitys siitä, millä perusteella tutkittava sopisi tutkimukseen].  
 
Tämä tiedote kuvaa tutkimusta ja siihen osallistumista. Liitteessä on kerrottu henkilötietojesi käsittelystä.  
  
[Tarvittaessa selvitys mahdollisista valinta- ja poissulkukriteereistä.] Tutkimukseen osallistuminen edellyttää, ettei sinulla ole/on…  
  
Tutkimukseen osallistuu [tutkittavien arvioitu lukumäärä, ikä/iät, sukupuoli ja muut tutkittavien joukkoa määrittävät seikat]. 
 
[Valitse/poista].  
Tämä on yksittäinen tutkimus, eikä sinuun oteta myöhemmin uudestaan yhteyttä.  
TAI
Tämä on seurantatutkimus. Sinuun otetaan myöhemmin yhteyttä, jos et peruuta osallistumissuostumustasi tutkimukseen. Valitaan vain silloin, kun tutkimus perustuu tässä tutkimuksessa kerättyyn aineistoon ja/tai aiotaan kontaktoida tähän tutkimukseen osallistuneita tutkittavia uudelleen.
TAI
Tämä on jatkotutkimus, joka liittyy tutkimukseen [aiemmin aloitetun tutkimuksen nimi/ajankohta].  
   
2. Vapaaehtoisuus  
  
Tähän tutkimukseen osallistuminen on vapaaehtoista. Voit kieltäytyä osallistumasta tutkimukseen, keskeyttää osallistumisen tai peruuttaa jo antamasi suostumuksen syytä ilmoittamatta milloin tahansa tutkimuksen aikana. Tästä ei aiheudu sinulle kielteisiä seurauksia.  
[Jos tutkittavat rekrytoidaan pienistä ryhmistä, esim. joukkue, seura, koululuokka tms. voi vapaaehtoisuus vaarantua ryhmäpaineen vuoksi. Täsmennä tällöin tekstissä myös se, ettei tutkittavaa aseteta eriarvoiseen asemaan joukkueessa/seurassa/koulussa tms. yhteisössä, jos tutkittava ei halua osallistua].  
   
[Jos henkilötietojen käsittelyperuste on yleinen etu valitse tämä]. Keskeyttäessäsi tutkimukseen osallistumisesi tai peruuttaessasi antamasi suostumuksen, sinusta siihen mennessä kerättyjä henkilötietoja, näytteitä ja muita tietoja käytetään osana tutkimusaineistoa, kun se on välttämätöntä tutkimustulosten varmistamiseksi.  
 
[Jos henkilötietojen käsittelyperuste on poikkeuksellisesti tutkittavan suostumus valitse tämä]. Peruuttaessasi suostumuksesi henkilötietojesi käsittelyyn, sinusta siihen mennessä kerättyjä henkilötietoja, näytteitä ja muita tietoja ei voida käsitellä osana tutkimusta, vaan ne hävitetään, mikäli niiden poistaminen aineistosta on mahdollista.   
  
3. Tutkimuksen kulku  
  
[Kuvaa tutkimuksen kulku yleistajuisella kielellä, jonka tutkittavat pystyvät helposti ymmärtämään. Vältä sellaisia tieteenalan käsitteitä, joita et voi olettaa lukijan ymmärtävän. Kerro mitä asioita tutkitaan, tutkimuksen kesto, kyselyyn vastaamisen kesto, tutkimuskäyntien lukumäärä ja kesto, tutkimuskäyntien sisältö ja tehtävät toimenpiteet].   
  
    
4. Tutkimuksesta mahdollisesti aiheutuvat hyödyt  
 
[Kerro, onko tutkimuksesta hyötyä tutkittavalle esim. hän saa tietoa terveydentilastaan tai totea, ettei tutkimukseen osallistumisesta ole tutkittavalle itselleen hyötyä.  

Kerro myös mitä hyötyä tutkimuksesta on yleisesti tieteelle, yhteiskunnalle jne.] 
  
5. Tutkimuksesta mahdollisesti aiheutuvat riskit, haitat ja epämukavuudet sekä niihin varautuminen 
  
[Lisää tarvittaessa keskeisimmät riskit, haitat ja epämukavuudet sekä niihin varautuminen.  
Kuvaa tarvittaessa miten toimitaan, jos tutkimustuloksissa havaitaan poikkeavia löydöksiä.  
Kerro, jos tutkimukseen osallistumisesta ei odoteta aiheutuvan riskejä, haittoja tai epämukavuuksia.]  
 
6. Tutkimuksen kustannukset ja korvaukset tutkittavalle sekä tutkimuksen rahoitus  
  
[Valitse kustannusten ja korvausten osalta tutkimuksesi osalta sopiva vaihtoehto ja poista tarpeettomat kohdat].  
Tutkimukseen osallistumisesta ei makseta palkkiota.   
TAI
Sinulle annetaan tutkimukseen osallistumisesta vähäarvoinen tavarapalkinto: Lisää tarkempi tieto tavarapalkinnosta. 
ja/tai 
Sinulle maksetaan tutkimukseen osallistumisesta palkkio ja/tai kulukorvaus. Lisää tähän tarkemmat tiedot palkkiosta tai kulukorvauksesta. Palkkio on työkorvausta eli saajalleen veronalaista tuloa, jonka suorituksen maksaja ilmoittaa Verohallinnon tulorekisteriin. Matkakustannusten korvaukset ovat niin ikään veronalaista ansiotuloa, ja maksaja ilmoittaa ne tulorekisteriin työkorvauksena.  

Voit kieltäytyä palkkiosta tai kulukorvauksesta.
  
Lisätietoa verotuksesta https://www.vero.fi/henkiloasiakkaat/verokortti-ja-veroilmoitus/tulot/ansiotulot/gallupit-kyselyt-ja-tutkimukset/ 
 
[bookmark: _Hlk131506525]Tulorekisteri-ilmoitusta varten tarvitaan nimi, henkilötunnus, kansalaisuus ja osoite, mutta ei verokorttia, koska lahjakortista tms. ei voida pidättää ennakonpidätystä. Jos palkkio maksetaan rahana, siitä pidätetään vero, jolloin tarvitaan myös verokortti. Jos ulkomaalaisella ei ole suomalaista henkilötunnusta ja yliopisto maksaa palkkion tai kulukorvauksen, tutkittavalle tehdään yliopistolla ns. keinotekoinen henkilötunnus. Siltä osin kuin yliopisto ei toimi palkkion tai kulukorvauksen maksajana, maksajan tulee itse huolehtia mahdollisista ilmoituksista tulorekisteriin (ole tarvittaessa yhteydessä verottajaan ohjeiden saamiseksi).  
  
[Lisää selvitys tutkimuksen rahoittajasta ja mahdolliset eturistiriidat. Esim. tutkimus rahoitetaan akateemisella tutkimusrahoituksella (esim. Akatemia-rahoitus, säätiön apuraha) tai tutkimusta rahoittaa kaupallinen yritys. Tutkittavalle tulee ilmoittaa, jos tutkijaryhmä saa erillisen korvauksen tutkimuksen tekemisestä sekä mahdolliset tutkijoiden sidonnaisuudet rahoittajaan.]  
  
7. Tutkimustuloksista tiedottaminen ja tutkimustulokset  
   
[Tutkimuksesta valmistuu tieteellisiä julkaisuja/opinnäytetöitä/konferenssi- ja seminaariesityksiä/opetusta/käytännön sovelluksia/kaupallista hyödyntämistä.]  
 
[Tähän tieto siitä, mitä tutkimustuloksia tutkittaville annetaan heidän omista tuloksistaan tai tutkimuksesta yleensä.] 
 
[Kuvaa tarvittaessa myös se, voidaanko tutkittavat tunnistaa tuloksista/julkaisuista. Jos on olemassa riskejä, jotka voivat johtaa tutkittavan tunnistamiseen esimerkiksi tutkimusotoksen ja aineiston laadun vuoksi, kerro se tässä. Kerro myös, jos tutkittavat on tarkoitus tunnistaa tuloksista/julkaisuista, kuten jos tutkimuksen kohteena on poliitikkoja, taiteilijoita, urheilijoita, asiantuntijoita tms., ja on tulosten/julkaisujen kannalta olennaista, että tiedetään, kuka on ollut tutkittavana/tutkimuksen kohteena. Kerro myös se, jos on tarkoitus julkaista vain luvan antaneiden (osan) henkilötietoja tuloksia raportoitaessa eli henkilöllä on mahdollisuus itse päättää tietojensa julkaisusta. Henkilötietojen julkaisemisen tulee aina olla sekä tutkimuksellisesti että eettisesti perusteltua.]  
  
8. Tutkittavien vakuutusturva  

Jyväskylän yliopiston toiminta ja tutkittavat on vakuutettu.

Jyväskylän yliopiston vakuutukset korvaavat etänä suoritettavissa tutkimuksissa ainoastaan sellaiset vahingot, jotka liittyvät suoraan annettuun tutkimustehtävään ja jotka ovat sattuneet varsinaisen ohjeistetun tutkimustehtävän aikana.  Vakuutus ei korvaa taukojen aikana sattuneita vahinkoja. 

Jyväskylän yliopiston vakuutukset eivät ole voimassa etänä suoritettavissa tutkimuksissa, jos tutkittavan kotikunta ei ole Suomessa.

Vakuutus sisältää potilasvakuutuksen, toiminnanvastuuvakuutuksen ja vapaaehtoisen tapaturmavakuutuksen. Tutkimuksissa tutkittavat (koehenkilöt) on vakuutettu tutkimuksen ajan ulkoisen syyn aiheuttamien tapaturmien, vahinkojen ja vammojen varalta. Tapaturmavakuutus on voimassa mittauksissa ja niihin välittömästi liittyvillä matkoilla.   
  
9. Lisätietojen antajan yhteystiedot  
 
[Nimi, puhelinnumero, sähköpostiosoite, yliopiston työosoite ja rooli tutkimushankkeessa] 





























Päivitetty 4/2023
						
2

image1.png




