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Tämä on mallipohja tutkittavalta pyydettävää eettistä osallistumissuostumusta varten silloin, kun tutkittavalta ei kerätä henkilötietoja. 
Käytä tätä mallipohjaa, kun tutkimuksessasi on tutkittavia, mutta heiltä kerätty tieto on alusta asti anonyymiä. Silloin tietosuojalainsäädäntö ei koske tutkimusta, eikä lainsäädännön edellyttämää tietosuojailmoitusta tarvitse laatia. 
Tietoon perustuva suostumus on eettisenä vaatimuksena kuitenkin pyydettävä tutkittavalta aina, ja on suositeltavaa pyytää se tämän mallilomakkeen mukaisensa. Suostumuksen yhteyteen tulee liittää tiedote tutkittaville JYU:n ohjeiden mukaisesti laadittuna.
Tietoa tutkittavista voidaan kerätä esimerkiksi sähköisillä kyselyohjelmilla niin, että vastaajien henkilöllisyys ei missään vaiheessa tule epäsuorastikaan tutkijoiden tietoon: ota huomioon mahdolliset epäsuorat tunnistetiedot.  
Jos suostumukseksi katsotaan esimerkiksi sähköiseen verkkokyselyyn vastaaminen, suostumuslomake liitetään kyselyn yhteyteen ja mainitaan selkeästi, että kyselyyn vastaaminen vastaa allekirjoitusta. 
Poista ohjeet (ml. nämä), kun olet täyttänyt mallipohjan. 

SUOSTUMUS OSALLISTUA TIETEELLISEEN TUTKIMUKSEEN, JOSSA HENKILÖTIETOJANI EI KÄSITELLÄ
[Tutkimuksen otsikko]   
Olen ymmärtänyt, että tutkimukseen osallistuminen on vapaaehtoista ja voin keskeyttää tai lopettaa osallistumiseni milloin tahansa esimerkiksi jättämällä kyselyn kesken. Tutkimuksen keskeyttämisestä ei aiheudu minulle minkäänlaisia kielteisiä seuraamuksia. 
Olen saanut tiedotteen tutkittavalle, jossa on riittävät tiedot tutkimuksesta ja minusta kerättyjen tietojen ja tutkimusaineistojen käsittelystä. Minulta ei kerätä henkilötietoja, ei myöskään epäsuoria tunnisteita, joista minut voitaisiin tunnistaa.  
Klikkaamalla tätä ruutua ilmaisen, että olen ymmärtänyt saamani tiedot ja haluan osallistua tutkimukseen.


Yhteystiedot:

[Tutkijan nimi, puhelin, sähköposti]
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