Tietosuojailmoitus – SportEX kysely
Kysely oikeudenmukaisuudesta, monimuotoisuudesta ja inkluusiosta urheilujärjestöissä
Mihin tarkoituksiin henkilötietojasi käytetään ja mikä on käsittelyn oikeusperuste?
Kyselyn tavoitteena on saada tietoa ja kerryttää ymmärrystä monimuotoisuudesta ja inkluusiosta urheilujärjestöissä. Kyselyssä vastaajilta kysytään taustatiedot ja mielipiteitä ja kokemuksia oikeudenmukaisuudesta, monimuotoisuudesta ja inkluusiosta (OMI) heidän omassa urheilujärjestössään. Osa kysymyksistä on avoimia. Tällä kyselyllä haluamme tarjota Suomen urheilupiireille avoimen kanavan, jossa vastaajat voivat jakaa henkilökohtaisia kokemuksiaan. Kyselyn tuloksista julkaistaan koonti SportEX nettisivulle, jolloin tulokset ovat saatavilla kaikille. Koonti anonymisoidaan niin, että vastaajia ei voi tunnistaa.
[bookmark: _Hlk133873788]Henkilötietoja käsitellään tietosuoja-asetuksen 6 artiklan 1 kohdan e alakohdan, erityisten henkilöryhmien kategorioiden 9 artiklan 2 kohdan j alakohdan mukaisesti eli käsittely on tarpeen ja oikeasuhtaista viranomaisen toiminnassa yleisen edun mukaisen tehtävän suorittamiseksi.
Yliopisto on sitoutunut keräämään ja käsittelemään henkilötietojasi oikeudenmukaisella ja läpinäkyvällä tavalla ja noudattaen henkilötietojen käsittelystä annettua lainsäädäntöä. Tämä tietosuojailmoitus kuvaa, miten yliopisto hallinnoi henkilötietojasi tietosuojasäännösten mukaisesti.
Mitä henkilötietoja käsittelemme?
[bookmark: _Hlk145504691][bookmark: _Hlk145511624]Tässä kyselyssä, vastaajaa pyydetään kuvailemaan heidän identiteettiään liittyen heidän sosiaalisiin ominaispiirteisiinsä (sukupuoli, koulutus, muu). Muissa osioissa vastaajalle annetaan mahdollisuus kertoa heidän omista mielipiteistään ja kuvailla heidän ymmärrystään OMI:sta urheilussa. Vastaajat päättävät itse, miten tarkasti he haluavat vastata kysymyksiin. Kyselyyn vastataan linkin kautta, eikä vastausta pystytä jälkeenpäin kytkemään vastaajaan. 
- Sinua koskevia tutkimuksen kannalta tarpeellisia tietoja kerätään myös muista henkilörekistereistä (Jyväskylän yliopiston aiemmin suorittaman ”Voitto pitkällä aikavälillä” -tutkimukseen osallistuneiden yhteystietoja voidaan käyttää tähän tutkimukseen kutsumiseksi). Vastaajien henkilöllisyyttä ei kuitenkaan voida selvittää tämän tutkimuksen vastauksista.
Kenellä on pääsy henkilötietoihisi?
Kyselyvastausten sisältämiä henkilötietoja käsittelevät Webropol Oy ja Tatiana Ryba, Jyväskylän yliopisto (tiedot alla). Henkilötietojen käsittelijä Webropol Oy.
- kun henkilötiedot eivät enää ole tarpeen selvityksen suorittamiseksi tai sen tulosten asianmukaisuuden varmistamiseksi, kerätty aineisto 1) hävitetään Webropolista ja 2) siirretään arkistoitavaksi sellaiseen muotoon, ettei tiedon kohde ole niistä tunnistettavissa
- aineistoa käsitellään ilman suoria tunnistetietoja
-  kyselyn avovastausten anonymisointi 20.12.2023 mennessä, minkä jälkeen henkilötiedot hävitetään
Siirretäänkö henkilötietojasi EU/ETA alueen ulkopuolelle ja kuinka tiedonsiirrot on suojattu?
Henkilötietoja ei siirretä EU/ETA alueen ulkopuolelle.
Kuinka kauan henkilötietojasi käsitellään ja arkistoidaanko tiedot?
Kerättyjä henkilötietoja säilytetään anonymisointiin asti eli 20.12.2023 saakka.
Millaisia oikeuksia sinulla on rekisteröitynä?
Sinulla on rekisteröitynä seuraavia oikeuksia:
· Oikeus saada pääsy omiin tietoihin

· Oikeus käsittelyn rajoittamiseen tietyissä tilanteissa

· Oikeus vastustaa käsittelyä tietyissä tilanteissa

· Oikeus saada tieto tietoturvaloukkauksesta, joka aiheuttaa korkean riskin

· Oikeus tehdä valitus valvontaviranomaiselle.
Jos sinulla on kysyttävää oikeuksistasi, voit olla yhteydessä Jyväskylän yliopiston tietosuojavastaavaan tai rekisterin yhteyshenkilöön. Siltä osin, kuin sinua ei pystytä tunnistamaan vastaustesi perusteella, oikeuksia ei voida toteuttaa.
Miten voit käyttää oikeuksiasi?
Yliopistolla on yhteiset ohjeet koskien rekisteröityjen oikeuksien toteuttamista: https://www.jyu.fi/fi/rekisteroidyn-oikeudet
Yleinen kuvaus teknisistä ja organisatorisista suojatoimista
Jyväskylän yliopisto rekisterinpitäjänä käyttää asianmukaisia teknisiä ja organisatorisia toimia henkilötietojen suojaamiseksi luvattomalta tai laittomalta käsittelyltä sekä henkilötietojen vahingoittumiselta tai häviämiseltä.
Yhteystiedot
Rekisterinpitäjä
Rekisterinpitäjänä toimii Jyväskylän yliopisto, ja vastuuyksikkönä näiden henkilötietojen käsittelyn osalta toimii Psykologian laitos.
Vastuuyksikön yhteystiedot
Psykologian Laitos
Tutkimuksenjohtaja, Dosentti Tatiana Ryba, tatiana.ryba@jyu.fi
Jyväskylän yliopiston tietosuojavastaavan yhteystiedot
Jyväskylän yliopisto, tietosuoja@jyu.fi, num. +358 40 805 3297
Tämä tietosuojailmoitus on julkaistu ja toimitettu rekisteröidylle 25.9.2023 alkaen.



