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JATKO-OPINTOHAKEMUKSEN TUTKIMUSSUUNNITELMA 
Humanistis-yhteiskuntatieteellinen tiedekunta
Ohje (poista tämä lopuksi): Tutkimussuunnitelman merkitys hakemuksessa ja sen arvioinnissa on suuri. Tutkimussuunnitelman pituus lähdeluetteloineen on enintään 2500 sanaa. Huomioi tutkimussuunnitelmaa laatiessasi Jyväskylän yliopiston väitöskirjavaatimukset sekä mahdolliset humanistis-yhteiskuntatieteellisen tiedekunnan täydentävät ohjeet väitöskirjaa koskien. Tutkimussuunnitelmaan ei tarvitse sisällyttää rahoitussuunnitelmaa. Huomaa kuitenkin, että hakulomakkeella kysytään rahoitussuunnitelmaa. Rahoitussuunnitelmaa laadittaessa voi käyttää hyväksi Väitöstutkimuksen rahoitus -sivua. Huomioi Jyväskylän yliopiston linjaukset koskien tekoälyn käyttöä.

Hakijan nimi

Väitöskirjan työnimi

Tutkimuksen aihe ja sen merkitys
Kerro yleisellä tasolla, mitä tutkimuksesi käsittelee ja miten kuvaisit sen suhdetta aiempaan tutkimukseen. Huomioi tutkimuksen tieteellinen kontribuutio, mahdollinen yhteiskunnallinen vaikuttavuus ja/tai tutkimustulosten sovellettavuus.

Tehtävänasettelu, tutkimusongelmat ja -kysymykset
Kerro mitkä ovat työsi tutkimusongelmat, mihin kysymyksiin vastaat tutkimuksessasi ja mikä on tutkimuksesi tehtävänasettelu.

Teoreettiset lähtökohdat
Kuvaus tutkimuksen teoreettisista lähtökohdista. 

Tutkimusmenetelmät ja -aineistot tai lähteet
Kuvaus tutkimus- ja analyysimenetelmistä, joita käytetään tutkimuskysymyksiin vastaamiseen. Kerro myös tutkimusaineistoista tai -lähteistä sekä mahdollisista tutkittavista tai osallistujista. Mikäli väitöskirjatutkimus on osa laajempaa tutkimushanketta, kerro mikä tutkimuksesi osuus on ko. hankkeessa.

Tutkimukseen liittyvät eettiset kysymykset
Kerro mitkä eettiset ja tietosuojaa koskevat kysymykset liittyvät tutkimukseesi, esimerkiksi aineistoosi sekä sen analyysiin, kuten kenttätyöhön, aineistonkeruuseen tai henkilötietojen käsittelyyn. Huomioi myös tekoälyn käyttöön liittyvät eettiset näkökulmat. Tekoälyn tutkimuseettisistä periaatteista löydät tietoa tältä sivulta ja ERA:n (Eurooppalainen tutkimusalue) suosituksista tekoälyn vastuullisesta hyödyntämisestä tutkimuksessa. Tutustu tähän liittyen Tutkimuseettisen neuvottelukunnan (TENK) ohjeisiin.

Väitöskirjan rakenne
Jos teet artikkeliväitöskirjan, kuvaa väitöskirjaan sisällytettävät artikkelit. Jos teet monografiaväitöskirjan, kerro, millainen työsi rakenne on. Kerro, millä kielellä tai kielillä suunnittelet kirjoittavasi väitöskirjasi.

Tutkimuksen etenemisaikataulu
Aikataulu tulee suunnitella siten, että väitöskirja voidaan saattaa täysipäiväisesti työskennellen valmiiksi 3–4 vuodessa tai osa-aikaisesti pidemmässä ajassa. Jaa aikataulu virstanpylväisiin, jotka auttavat sinua seuraamaan, että tutkimuksesi etenee ajallaan. Kerro aineistonkeruun tai aineiston saamisen ja käsittelyn sekä analyysin ja kirjoitusprosessin etenemisestä. Voit sisällyttää aikatauluun myös konferenssi- tai aineistonkeruumatkoja sekä vierailuja ulkomaisiin tai suomalaisiin yliopistoihin / muihin instituutteihin.

Lähdeluettelo
Vapaamuotoinen lähdeluettelo viitatuista lähteistä.
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