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Abstract 

Uno Cygnaeuksella (1810 – 88) on ollut tietty vaikutuksensa teknologisen kasvatuksen kehitykseen yleissivistävänä oppiaineena. Suomi oli hänen elinaikanaan Venäjän hallinnassa. 

Vuonna 1866 Venäjän Tsaari hyväksyi lain Suomen Kansakoululaitoksesta. Ensimmäistä kertaa käsityöstä tuli yleissivistävän koulun yhteinen (pakollinen) oppiaine kaikille oppilaille.

Samaan aikaan ilmassa oli myös muita yrityksiä tukea kansantaloutta ’kasvatukselle työhön’; Victor della Vos (Venäjä), Salicis (Ranska), Otto Salomon (Ruotsi). 

Cygnaeus säilytti tarkkaan alkuperäisen ajatuksensa yleissivistävästä käsityöstä. Hän on myös tiettävästi käyttänyt jo termiä ´Teknologiakasvatus´ (1861). 

Käsityönopetuksen historiassa Cygnaeusta käsittelevät mm. Bennet (1937), Brubacher (1966), Grue-Sörensen (1961), Allingsbjerg (1983), tanskalainen tutkija, ja Hans Joachim Reincke (1995). 

Valitettavasti Cygnaeuksella ei ollut aikaa kirjoittaa ajatuksiaan kirjana eikä muutenkaan tiivistetysti. Hän oli valtion virkamies, koululaitoksen ainoa ylitarkastaja, vuosina 1861 – 87 ja piti huolta sekä hallinnosta, opettajankoulutuksesta että kehittämisestä, joten hänellä ei riittänyt aikaa kirjoittamiselle. Vaikka Cygnaeuksen vaikutus ulottui kaikkialle maailmaan käsityönopetuksen ‘isänä’, hän teki elämäntyönsä Suomen koululaitoksen hyväksi. 

Taustaa

Suomi oli vuosina 1805 – 1917 Venäjän Suuriruhtinaskunta. Ennen tätä maa oli Ruotsin vallassa n. 600 vuotta. Vuonna 1917 Suomi saavutti itsenäisyyden, mutta suomalaisissa perinteissä, kulttuurissa, byrokratiassa, jne., on yhä merkkejä molemmista aikakausista ja naapurimaista. Virallinen kieli oli aluksi ruotsi, ja sitten Venäjä n. 110 vuotta, ja lopuksi suomenkieli vuodesta 1917 lähtien. Suomen rahvas puhui kuitenkin aina omaa kieltänsä, ja suomalainen kirjallisuus syntyi jo 1400-luvulla. 

1800-luvun lopulla suomalainen sivistyneistö alkoi haluta Suomelle itsenäisen valtion asemaa. Tsaari Aleksanteri II oli ollut myönteinen monille suomalaisten hankkeille, ja hän kannatti myös itsenäisyyspyrkimyksiä 

Uudistuksia ilmassa  

1800-luvun loppupuolella eri maissa oli käynnissä useita yrityksiä eri maissa maan kansallisen vaurauden tukemiseksi perustamalla kansalliset koulutusjärjestelmät sekä kehittämällä ’työhön kasvattamista’: 

- Vuonna 1868 Victor della Vos aloitti ensimmäisen järjestelmällisen ammattikasvatusjärjestelmän Moskovassa. 

- V. 1872 Otto Salomon (1849 – 1907) aloitti käsityönopetusta Ruotsissa ja hänellä oli vuosina 1877 – 87 tiivis yhteys Cygnaeukseen kirjein ja vastavierailuin. Salomon levitti ammatillisesti painottuvaa käsityönopetusta kaikkialle maailmaan. 

- V. 1873 Salicis Ranskassa perusti käsityökoulun. 

- Axel Mikkelsen Tanskassa aloitti oman käsityömetodinsa.

Cygnaeus uudistajana 

Uno Cygnaeus syntyi Hämeenlinnassa, Suomessa. Hänen isänsä oli läänin varainhoitaja. Hän tutustutti poikaansa erilaisiin työpajoihin herättääkseen hänessä kiinnostusta käsitöihin. Isä opetti myös pojalle puutyötä, joten ´12 -vuotiaana minä (Cygnaeus) osasin käsitöitä, sorvata ja olin kätevä, minkä olen kokenut myöhemmin elämässäni kokenut olevan hyvin hyödyllistä´ (kirje Otto Salomonille 1881).

Cygnaeus aloitti opintonsa Turun yliopistossa ja jatkoi niitä Helsingin yliopistossa biologian, eläintieteen ja teologian opintoina. Hänen työuransa oli: 

- Vuonna 1937 – 39 pappina ja uskonnon opettajana Viipurin suomalaisessa koulussa. 

- V. 1839 – 45 pappina Alaskassa, Sitkan saarella, Ruotsalais-venäläisessä kauppakomppaniassa. 

- V. 1846 – 58 pappina ja suomalaisen koulun johtajana Pietarissa. Tyttöjen käsityönopetus alkoi v. 1849; poikien mahdollisesti v. 1856.

- V. 1858 Cygnaeus tuli Suomeen. Asuttuaan Venäjän pääkaupungissa ja nähtyään esimerkiksi koulujärjestelmän uudistamisyrityksiä, hän kiinnostui osallistumaan samanlaisin yrityksiin myös Suomessa.

- V. 1858 – 59 Cygnaeus sai Suomen Senaatilta matka-apurahan ottaakseen selville, millaisia koulujärjestelmiä Euroopassa oli. 

- V. 1860 Cygnaeus jätti laajan matkaraportin Senaatille ja häntä pyydettiin kirjoittamaan ehdotus yleissivistävän koulujärjestelmän perustamiseksi. Hän ehdotti perustettavaksi ´Kansakoulun´.

- V. 1861 Cygnaeus nimitettiin koulujen ylitarkastajaksi. Hän oli virassa vuoteen 1887 saakka. Samaan aikaan vv. 1863 – 68 hän oli myös Jyväskylän opettajaseminaarin johtaja.  

- V. 1866 Venäjän Tsaari hyväksyi lain Suomen kansakoululaitoksen perustamisesta. Ensimmäistä kertaa maailmassa käsityön opetuksesta tuli yhteinen oppiaine yleissivistävässä koulussa. 

Suomen koululaitoksen isä

Naapurimaissa oli kansalliset koulujärjestelmät myös perustettu 1800-luvulla; Ruotsissa sen teki Thorstensson v. 1842, mutta käsityönopetusta ei koulussa ollut.  

Keski-Eurooppaan tehdyn opintomatkan ansiosta saadut tiedot ja vaikutteet antoivat perustan Cygnaeuksen ajattelulle. Koska hän oli pappi ja oli selvillä maaseudun ongelmista ja 

huonoista tavoista Suomessa, hän korosti uskonnonopetusta moraalikasvatuksena. 

Pietarissa Cygnaeus tapasi myös koulumiehiä, esim. Paulsenin. He keskustelivat uusista ideoista. Paulsen sai Cygnaeuksen matkaraportin, luki sen ja antoi hyvää palautetta sekä lupasi julkaista sen Venäjällä. 

Cygnaeus oli nähnyt hyviä esimerkkejä kasvatuksesta ja koulujärjestelmistä monissa koulutuslaitoksissa. Erityisesti hänellä oli pidempään yhteyksiä Aargaun opettajaseminaarin rehtoriin Sveitsissä. Cygnaeus lähetti myös Aargau’hun monia opiskelijoitaan opintomatkalle. 

Ehdotuksessaan Senaatille (1861) Cygnaeus ehdotti perustettavaksi ´Kansakoulun´  ´muodollisen kasvatuksen pohjalle´, ei ´uskonto- tai tietokouluksi´. Hän vastusti perinteisiä maalaiskoulujärjestelmiä kiertävine opettajineen ja kehitti voimakkaasti tyttöjen koulutusta. 

Käsityönopetuksen isä

‘Käsityönopetuksen keksijästä’ on paljon keskusteltu. Ajatus siitä ‘oli ilmassa’, ja monissa maissa oli omia uudistajia ja niissä aloitettiin omia opetusjärjestelmiä. 

Käsityönopetuksen perusta luotiin luonnollisesti Keski-Euroopassa 1600 –luvulla. Se oli tavallisesti aloitettu orpojen lasten kouluissa esimerkiksi Tsekkoslovakiassa, Saksassa, Sveitsissä, Ranskassa ja Englannissa tunnettujen kasvatuksen edustajien aloitteista, Comeniuksen, Francken, Diesterwegin, Fröbelin, Pestalozziin, Rousseaun ja John Locken. Käsityötä yhteisenä oppiaineena kaikille ovat käsitelleet lisää kasvatuksen historiassa esimerkiksi Bennet (1937), Grue-Sörensen (1961), Brubacher (1966), Kaiser (1974), Allingsbjerg (1983) ja Reincke (1995). He kaikki arvostavat Cygnaeusta ensimmäisenä käsityönopetuksen edustajana. 

Oppiaineen nimet ja sen perusfilosofia olivat myös jatkuvasti Cygnaeuksenkin mielessä kehittymässä: 

· Vuonna 1858 Cygnaeus kirjoitti senaattori Viktor Furuhjelmille eräistä kouluista, joissa hän oli nähnyt hyvää käsityönopetusta Suomessa ja Ahvenanmaalla, Erkylässä ja Vederlaxissa. Hän kirjoitti ´koulujen perustamisesta teolliselle perustalle’; ei siksi, että annettaisiin ammatillisia taitoja, vaan herätettäisiin ja kehitettäisiin lasten yksilöllisiä taipumuksia erilaisiin käsitöihin ja korostettaisiin sekä teollista että uskonnollista moraaliperustaa´ (kirje 20.11.1858).

· V. 1859 Cygnaeus kirjoitti jälleen Furuhjelmille lehtorien viroista tulevassa Jyväskylän opettajaseminaarissa. Hän mainitsi ´taideopettajan (muovailu, kaunokirjoitus ja käsityö)´. 

· Ajatus oli käsityönopetuksella välittää ´työn kunniaa ja siunausta´ (kirje 2.11.1859)

· V. 1859 kirjeessä senaattori Wänerborgille Cygnaeus kirjoittaa ´monipuolisten käytännöllisten käsitöiden´ opettamisesta opettajankoulutusohjelmassa (kirje 18.11.1859). 

· V. 1861 Cygnaeus kirjoitti Aargaun seminaarin rehtorille ja kertoi ehdotuksistaan Jyväskylän seminaarin osalta ja mainitsi mm. ´taiteen ja teknologian lehtorin´ (kirje 14.6.1861).

· V. 1886 Cygnaeus kirjoitti kirjeessään Otto Salomonille ´kasvattavasta teknisestä työstä osana inhimillistä sivistystä´ ja kasvatuksesta työhön ´muodollisena kasvatusvälineenä´ sekä sen suuresta arvosta kasvattavana oppiaineena ja yhteiskunnallisena välttämättömyytenä. 

Valitettavasti Cygnaeuksella ei riittänyt aikaa kirjoittaa ajatuksiaan kirjaksi tai edes kerätä niitä tiiviimpään muotoon. Hänen aikansa kului kokonaan maan ainoana kansakoulujen ylitarkastajana (1861 – 87), jolloin hänen oli organisoitava ja pidettävä huolta uudesta kehityksestä ja hallinnosta, ja hänen työmääränsä oli todella suuri hänen myöhempinä vuosinaan. Vaikka hän otti vaikutteita kaikkialta ulkomailta ja vaikutti käsityönopetuksen leviämiseen kaikkialle maailmaan, hän työskenteli kuitenkin eniten vain Suomen koululaitosta varten.

Otto Salomon sai runsaasti ohjausta ja apua omien yritystensä tueksi Cygnaeukselta. Mm. Cygnaeus lähetti monia opettajia aloittamaan tekstiilikäsityönopetusta Salomonin laitokseen Nääsissä, Ruotsissa. Salomon oli kiitollinen ja arvosti vanhempaa ystävää suuresti. Kuitenkin myöhemmissä keskusteluissa tuli hyvin usein esiin sama ajatus: Cygnaeus oli itsepäisesti ´kasvattavan käsityön´ kannalla ja yritti välittää mielipidettään suurista eroista Salomonin ’käsityökoulun’ ja oman ideansa välillä kasvattavasta käsityöstä. Salomon tunnusti ja käytti hyväkseen Cygnaeuksen perusajatuksia mutta piti kuitenkin kiinni alkuperäisestä ammatillisesti painottuneesta metodologiastaan, jolla tietenkin toisaalta on myös omat ansionsa…  

Lopuksi 

1800 –luvun loppu oli oikea aika luoda kansallisia koulujärjestelmiä. Vaikutteet saatiin suurista maista, ja pienillä oli mahdollisuus tehdä innovaationsa niiden ‘varjossa’. 

Vertailun vuoksi, Otto Salomon aloitti käsityönopetuksen opettamalla työtapoja tiukasti jäljentävin menetelmin. Puutyötaidot olivat päätavoite. Cygnaeus piti kiinni itsepäisesti alkuperäisestä ajatuksestaan ´kasvattavasta’ yleissivistävästä käsityöstä. Hän tiettävästi käytti ensimmäisenä maailmassa termejä ´Slöjd´ (Allingbjerg 1983; englanniksi ´Sloyd´) sekä ´Teknologiaa’ (kirje 1861).

Myöhemmin Otto Salomonin Nääsissä, Ruotsissa, järjestämien käsityönopetuskurssien ansiosta, käsityön ajatuksen levisivät aika nopeasti moniin maihin. Yhdysvalloissa sanoman välittäjä oli ruotsalainen Larsson, joka perusti ’Bostonin käsityökoulun’. Nykyään laitos on museona kuten myös Nääsin laitos. Myöhemmin Ruotsin käsityönopetusta on kehittänyt mm. Thorsten Lundberg Linköpingissä, ja siitä tuli edeltäjä käsityönopetukselle pohjoismaiden peruskoulujärjestelmissä uudelleen 1970-luvulla.   

Ei ole tietoa tai näyttöä asiakirjoissa eikä säilyneissä kirjeissä siitä, vaikuttiko Venäjän alkava ammatillinen kasvatus, Victor della Vos tai muut Cygnaeuksen ajatuksiin. Näyttää siltä, että ajatus käsityönopetuksesta vain kuului tuohon aikaan. Cygnaeus ja Salomon esittelivät molemmat ajatuksiaan Maailmannäyttelyissä, Pariisissa, jne. julkisesti. Samoin vaikutteet ovat hyvin voineet olla molemminpuolisia, tunsivat he kaikki toisensa tai ei. Tsaari tunsi tiettävästi molemmat, Cygnaeuksen ja Salomonin. Cygnaeuksen näyttelyä esiteltiin hänelle ja hän oli hyvin mieltynyt näkemäänsä. V. 1881 (ja 1882?) oli Cygnaeuksen käsityönäyttely Moskovassa.

Kasvatuksen ‘teollisen perustan’ mainitseminen tuo mieleen Georg Kerschensteinerin, saksalaisen ´ammatillisen kasvatuksen isän´. Hän kirjoitti (1905; 1912) ´teollisesta opetuksesta´ yleissivistävänä – ja voidaan sanoa, että hänet ymmärrettiin väärin tai ainakin korostettiin väärin myöhemmin yksinomaan ammatillisen kasvatuksen edustajana.

Cygnaeuksen tärkeästä merkityksestä Suomelle ei ole epäilystä. Hän aloitti kansallisen koulujärjestelmän, opettajankoulutuksen, käsityönopetuksen, erityisopetuksen, jne., mutta antoi myös käsityönopetuksen kautta – niin kuin oli tarkoittanutkin – silloisen uuden teknologian taitoja ja korosti työtä moraalisena velvollisuutena ja ´miehen kunniana´. Näin hän myös loi perustan maan taloudelliselle vauraudelle.

Professori Veli Nurmi kirjoitti Uno Cygnaeus elämäkerran v. 1987. Hän päättää kirjansa lainaamalla toista tutkijaa, Mikael Soinista (1910): ´Cygnaeus on auttanut enemmän kuin kukaan muu valmistamaan kansakuntaa sen tulevia kohtaloita varten.´ Nurmi jatkaa: ´Tähän voidaan yhtyä myös tänään.´
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