Tapani Kananoja 

UNO CYGNAEUS, den finska folkskolans och slöjdens fader 

Artikeln presenterades på svenska och tyska i 1990 i NÄÄS, Sverige, i ett ’ OTTO SALOMON –symposium,’ organiserat av svenska och tyska kolleger. Artikeln publicerades också på tyska (Oberliesen & al. (Hrsg.). Den har reviderats varsamt.

HISTORIA

Uno Cygnaeus var en finsk präst, som levde 1810 - 1888. Han föddes i Sankt Petersburg (senare Leningrad). Under hans levnadstid var Finland under den ryska regimen. En del av sin aktiva tid verkade Cygnaeus som präst hos det rysk-amerikanska handelskompaniet på ön Sitka i Alaska (1839 - 45). Som präst och lärare arbetade han i Sankt Petersburg (1946 - 58). Han gjorde en omfattande studieresa i mellersta Europa (1858 - 59) för att få kännedom om folkuppfostran.

Då han kom tillbaka till Finland gav han till den tsaristiska senaten en reseberättelse (1860). Han hade även möjlighet att skriva ett förslag till skolsystem för Finland (1861). Åren 1861 - 87 arbetade Cygnaeus i den finska skolöverstyrelsen. 1861 - 68 var han också föreståndare för Jyväskylä lärarutbildningsseminarium. 

De viktigaste institutioner Cygnaeus besökte i mellersta Europa var Pestalozziskolan, Georgens' institut, Franckeska stiftelsen och Fröbels skolor. 

I sitt förslag till finskt skolsystem har Cygnaeus poängterat praktisk uppfostran. Det var naturligt då det i landet var behov av att stöda industrin och då det nationalistiska uppvacknandet började vinna

terräng. 

Cygnaeus' idéer blev godkända. Han skrev den första lagen och stadgan för den finska skolan (1866) och stadgan för lärarutbildningen i Jyväskylä seminarium (1863). Cygnaeus har kallats den finska folkskolans fader.

Cygnaeus är nämd i pedagogisk litteratur bl.a. av Allingbjerg (1983), Bennet, Grue-Sörensen (1961), Kaiser (1974), Myhre (1985), Olson (1963), Pabst (1907), Tsiantis (1989), Wilkening (1970) osv.  Allingbjerg till och med berättar att Cygnaeus har lancerat ordet slöjd i skolbruk. - Kaiser nämner inga andra nordiska företrädare som slöjdpionjärer.

På Cygnaeus' tid förekom ett livligt utbyte av pedagogiska idéer mellan de nordiska länderna. I Sverige verkade Salomon och i Danmark Aksel Mikkelsen. Salomon, Palmgren och Winberg var de svenska och Hertzberg och Rogstad de norska kolleger som Cygnaeus hade kontakter med. Inga brev från Uno till Otto har ändå kvarlevt. I stället finns alla (?) brev från Otto till Uno ännu bevarade.


Jag måste erkänna att jag har använt ett nytt uttryck om Uno Cygnaeus i 

internationella sammanhang: "You-know Cygnaeus". 
Med det har jag försökt få 

kolleger att minnas Uno som den första i sitt slag... 

CYGNAEUS SOM PRODUKT OCH PROCESS

I arbetspedagogiken måste vi också komma ihåg dess allra tidigaste faser. 

På 1750-talet startade industriella skolor i Mellaneuropa. 

I början av 1800-talet tog Fröbel initiativ för arbetspedagogiken. 

I slutet av 1800-talet publicerade Cygnaeus och Salomon sina ideer.

1866 som det första landet i Europa kom genom Uno Cygnaeus slöjden till den allmänbildande folkskolan i Finland

Under den första hälften av 1900-talet började polyteknisk undervisning och fostran i socialistiska länder. 

Kershensteiner och Gaudig skrev sina idéer för arbetsskolan, också i början av 1900-talet.

De två första påverkade Cygnaeus och Salomon. Möjligen har dessa haft sin inverkan på socialistisk pedagogik. Idéer hämtade från Tyskland och Schweiz blev i alla fall formade på nytt och nådde hela världen, också USA, på allmänpedagogisk och skolreformatorisk nivå genom Cygnaeus och i praktiken i slöjden genom Salomon. Historien kan skildras med följande schema:
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SCHEMA 1. 
CYGNAEUS' POSITION SOM EN VIKTIG FÖRMEDLARE  AV   ARBETSFOSTRAN (enligt Kananoja 1989)

Om vi säger att Cygnaeus och Salomon var de första som tog fram gamla mellaneuropeiska idéer om arbetsskola, måste vi se Kerschensteiner och Gaudig som efterföljare. Rötter och träd är ju

desamma. Grenarna varierar. 

Om vi försöker att placera förenämnda arbetspedagoger i en schema, kunde det se ut såhär:
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SCHEMA 2. 
ARBETSPEDAGOGIKENS OLIKA FÖRETRÄDARE, FENOMENA OCH RELATIONER

Jag föreslår, att vi nu skullegå tillbaka från extrema försök att förverkliga den gamla ideologin till allmänbildande "slöjdundervisning då vi talar om teknologifostran. 

Och sedan finns det behov att försöka klassificera riktlinjerna för arbetspedagogiken på nytt:

1. De gamla auktoriteterna i fråga om arbetspedagogik (Comenius, Rousseau,  Pestalozzi, osv.)

2. Allmänbildande arbetspedagogik (Cygnaeus, nordiska länderna, Kerschensteiner, Gaudig, Dewey, osv.)

3. Yrkesmässig arbetspedagogik

3.1. "Tyska skolan" (Technik, Arbeitslehre; Kerschensteiner, osv.)

3.2. "Produktionskolan" (Soviet Union, DDR, Krupskaja, osv.)

3.3. Industripedagogiska skolan (USA, UK osv.)

4. Allmänbildande teknologifostran (UK, USA, Frankrike, osv.) 

SCHEMA 3.

ARBETSPEDAGOGIKENS RIKTLINJER (Kananoja, 1989)

Scheman ovan kan ju diskuteras. I alla fall är den exempel på möjliga finska förklaringar.

CYGNAEUS' SKRIFTER

Vad var då innehållet i Cygnaeus' papper?

"Hans Kejserliga Majestäts Nådiga Kungörelse, angående särskilta åtgärder i afseende å organisation af folkskolewäsendet i Finland Gifwen, i Helsingfors, den 17 Mars 1863", (Uppläses från Predikstolen)", innehåller bl. a. följande:

Förslaget till ämnen för seminariet, kapitel 10, slutas på följande sätt:

"Sålänge seminariet fortfar att wara i stad (Jyväskylä), kunna egentliga jordbruksarbeten wid detsamma icke komma i fråga. Dock bära de manliga elewerna öwas i teknisk handfärdighet och de qwinliga i qwinnoslöjd och hushållsgöromål, samt alla i trädgårdsskötsel, såwidt tillfälle dertill kan beredas."

Kapitel 13: "Underwisning i ofwannämnda läroämnen handhafwes af följande lärare och lärarinnor: ...En lärare i teckning och tekniska handarbeten." I kapitel 16 finns det för slöjd också "en teknisk

werkmästare som tjenstepersonal". 

I "läroämnen wid manliga afdelningen af seminariet" var "Tekniska handarbeten och trädgårdsskötsel" kombinerade men hade inga timresurser. I "Lefnadsordning wid internatet" var tiden mellan 2 – 3 reserverad för "Sysselsättning på egen hand eller musik" och tiden mellan klockan halv åtta och 10 för "Sysselsättning med tekniska arbeten, läsning o.m.d. efter eget godtsinnande".

I den 7-åriga normalskolan hade slöjden timmar på följande sätt: Tekniska handarbeten (pojkar) och handarbeten (flickor), 4 timmar i veckan för 9 - 11 ’åriga och 6 timmar i veckan för 12 - 16 –åriga elever.

"Storfurstendömet Finlands Författnings-Samling, 1866, No 12" ger stadgan för folkskolan: 

"Wi ALEXANDER den Andre, med Guds Råde, Kejsare och Sjelfherrskare öfwer hela Ryssland, Tsar af Polen samt Storfurste till Finland, etc. etc. etc. Göre weterligt: På derom of Wår Senat för

Finland i underdånighet gjord framställning, hafwe Wi, angående organisation af folkskolwäsendet i Storfurstendömet, i nåder funnit godt att stadga och förordna som följer:"

Stadgan upprepar seminariestadgan i frågan om handarbeten och i kapitlet "Om seminarii normalskola" om läroämnen står det om handarbete: "...hwarutom flickor skola öfwas i qwinliga handarbeten och gossar i handfärdighet och slöjd...". 

Terminologin varierar, till exempel ger kapitel 121: "...gossar i handslöjd..."

"Reglementet för seminarier" (11.3.1866) ger rekommendationer för tidsanvändning: "Till öfning i jordbruk och tekniska, äfwensom qwinliga handarbeten och hushållsgöromål anwändas för enhwar af de tre klasserna, twenne dagar i veckan, fyra eftermiddasgstimmar eller tiden emellan 3 och 7, så nemligen: att en klass (externer såwäl interner) dagligen och i tur sysselsättas inne i arbetsrummen eller werkstäderna eller ock ute på marken; ägande seminariets direktor likwäl att, då sådant nödigt finnes, från dessa öfningar och arbeten för en eller annan timme, eller till och med dag, fritaga tredje klassens elever."

"Med hänsigt till de olika läroämnena skall underwisningen åsyfta (kapitel 12):

… I tekniska handarbeten: Allmän handfärdighet och skicklighet i några för allmogen bäst passande handslöjder; särskilt för de manliga elewerne: teknisk färdighet i begagnande af snickare-, swarfware- och smedwerktyg till förfärdigande af wanliga husgeråd och åkerbruksredskap, isynnerhet sådana, hwilkas konstruktion fordra större eftertanke; 

för de qwinliga elewerna: gröfre och finare qwinnohandslöjder, såsom flätsöm, spånad, wäfning, wirkning, strumpstickning, tillskärning och förfärdigande af linne- och änklare gångkläder med mera."

Det finns skillnader mellan könen: 

För båda könen var det meningen att ge allmän handfärdighet och skicklighet i vanliga handslöjd;

för pojkar teknisk färdighet i begagnande av verktyg och färdigheter för industrins intressen och med kreativa komponenter, och för flickor färdigheter för vardagslivet. Här kan man se tecken på den dåtida ojämställdheten mellan könen. Också dåtida kvinnoslöjd var en naturlig del av industrin med den gjordes hemma, och i dag existerar den inte mera i samma mån.

Det har sagts, att Cygnaeus har varit en representant för den allmänbildande slöjden. Ändå verkar ju innehållet i hans slöjd industriellt.

Cygnaeus hade redan från början poängterat, att slöjden kräver både kroppsliga och själsliga krafter och därför kan den verka pedagogiskt både kroppsligt och andligt, som en formell utbildningsmetod. "Maskinell slöjd" var Cygnaeus ofta emot. 

Skolöverstyrelsens cirkulär år 1881 och 1883 gav noggrannare order för undervisningens organisation. 1881 publicerades "mallkurser", som rekommenderade serier av föremål att tillverka i slöjden. 1983 bestämdes att läraren skall göra en arbetsplan man gav handledning till mångsidiga val och pedagogisk planering. 

1884 - 86 arbetade under Cygnaeus' ledning en slöjdkommitté, vars uppgift var bl.a. att göra upp undervisningsprogram och finna medel att främja undervisningen i skolorna. Kommittén rekommenderade utöver träslöjden flera slag av handarbete, borstarbeten, pärt- och rot slöjd, näver-, papp-, metalltråds- och plåtarbeten. Likaså gjorde kommittén en modellserie av 70 föremål med 55 träarbeten samt med 56 verktyg. Kniven var det enda verktyg, som skulle skaffas för varje elev. Kommittén skapade de första praktiska möjligheter för pojkar att få organiserad slöjdundervisning i skolan. Metodiska problem blev praktiskt taget olösta, och för förverkligandet av slöjdundervisningen blev ganska mycket ogjort.

1987 publicerades Senatens order för organisering av slöjdundervisning. I ordern bestämdes enligt kommitténs förslag mallsamlingar och verktyg, om tillverkningen av dem och om beställning till skolorna. 

ARBETET FORTSÄTTER

Efter Uno Cygnaeus' död har slöjdundervisningens traditioner behandlats i många kommittéer och cirkulären, som allmänt varit grundade på Cygnaeus' arbete. 

1890 skärptes kompetenskraven för slöjdlärare.

1898 ålades kommunen eller skoldistriktet att organisera undervisningen också i dessa ämnen även om då skolans enda lärare saknade kompetens i slöjd. 

1905 bestämdes att maximistorleken för elevgruppen skulle vara 25 - 30.

Åren 1891 och 1909 publicerades böcker om slöjdundervisning skrivna av Cygnaeus’ studenter. 

1889 - 92 verkade en kommitté, som dryftade flickornas slöjdundervisning.

Kommittébetänkande n:o 10 från år 1912 om folkskolans slöjdundervisning handlar också om Cygnaeus' arv. I betänkandet har Cygnaeus ansetts som en företrädare när det gäller slöjdens betydelse för utvecklandet av skicklighet, form- och skönhetssinne samt eget avgörande och vilja. Kommittén gjorde också en uppföljning om slöjdundervisningens förverkligande. Läsåret 1909 - 10 var lärarnas antal följande: 

Kompetenta pojkslöjdlärare       
680

Inkompetenta pojkslöjdlärare  
304

Kompetenta flickslöjdlärare 
1057

Inkompetenta flickslöjdlärare 
174

Totalt  


2195 lärare   

Kommittén forskade mångsidigt också i slöjdundervisningens kostnader, undervisningens kvalitet och dess verkningar. Några resultat: 

- Hemslöjdsarbeten var allmänna i omgivningen av 69 % av skolor som svarade på enkäten, 67 % av skolor berättar att skolan har väckt intresse för slöjd på orten och 22 % av skolor berättar, att

ingenting hänt.

- Ca. 46 % av de skolor som svarat berättar ändå att slöjdskicklighet på orten är undermålig, ca. 48 % att den är tillfredställande och ca. 6 % att den är god. 

- Ca. 46 % av de skolor som svarat berättar, att eleverna inte har fortsatt slöjdintresse efter skolan hemma, 27 %, att de flesta av eleverna fortsatte och 27 %, att en del av eleverna har gjort så. 

Kommittén dryftade också orsaken till dåliga resultat. Som den viktigaste orsaken är sagts, att det inte finns tillräckligt med arbetsplatser i skolan. Rekommendationen hade varit att ha en

hyvlingsplats per elev. Bara 4 % av skolor kunde göra det. Visserligen gav cirkulären från 1902 rekommendationen 1 hyvlingsplats för 3 elever. Dethär kravet uppfylldes ändå av bara 60 % av skolorna.

Man konstaterade brister i fråga om tillgången på arbetsredskap och -material. Modellserier användes slaviskt i skolorna och metoderna var inte tillfredsställande. Bara i 24 % av skolor hade man använt högst prioriterade klassundervisningsmetoden, i 4 % grupparbete, i 27 % individualiserad undervisning och i 36 % användes metoderna omväxlande. - I flickslöjden idkades klassundervisning i 42 % av skolorna, grupparbete i 3 % av skolorna, i 15 % individuellt arbete

och i 34 % varierande metoder.

I början av 1900-talet publicerades under några år tidskriften "Arbetsskolan", som kan anses ha varit född ur Cygnaeus' tankar. Tidskriften handlade om all undervisning i folkskolan. Artiklar som behandlade Cygnaeus' arv i slöjdundervisningen var bara några få. 

CYGNAEUS' MINNE I FINLAND

I finska minnesskriften har det sagts att Uno Cygnaeus' planer var djärva och revolutionära för sin tid. Hans egen andel som modifierare och anpassare av tyska och schweiziska traditioner till finska behov har poängterats. - Det var fråga om en stor sak, den intellektuella och ekonomiska situation, försök att minska "lättja" och försök att forma levnadsmöjligheter för en nation som hade börjat drömma om självständigheten (Ahlgren, 12). 

Cygnaeus förklarade ofta nyttan av perception och praktik i undervisningen och i slöjden. "Läraren måste väck a tänkandet, få barn att uppfinna, att använda ögat och handen; kineser skall barnen bli,

när de har modeller för allting (i slöjden)" (Ahlgren, 50 - 51).

Då Cygnaeus blev bekant med motsvarande nordiska undervisning var han lite sarkastisk. Som rektor vid det första finska lärarseminariet brevväxlade han ständigt med många av sina förra studenter. Så idkade han sändigt någon slags fortbildningsdiskussion. Breven berättar att Cygnaeus tyckte om norrmännens "neutrala" attityd och aktning men att han var något besviken över sina svenska vänners attityd till hans innovationer (brev till Charlotta Lydecken 12.9.1886). Samma syns i UC’s relation till kurser i Nääs. Han kunde inte se 5 - 6 veckors kurser i Nääs som viktiga för sina egna lärare, som redan hade studerat slöjd 5 - 7 veckotimmar i fyra år! UC högaktade

undervisningssystemet i Nääs, men tyckte att det var skamligt, att finska krafter inte hade lyckat förverkliga den "ädla idén" om den allmänbildande slöjden (brev till Abraham Björk 11.9.1884). 

Likaså berättar UC, att "svenskar och danskar kom i gräl om uppfinnarrätten och äran av slöjd, och båda glömde, att saken i båda länderna var helt okända då jag under min pedagogisk resa 1858 - 59 försökte att presentera denna idé". (Cygnaeus, 577).

J. Olsen från Danmark skriver i sin minneshälsning poetiskt: "Liksom en bi flyger från en blomma till blomma och samlar klar honung, så förstod Cygnaeus att söka blommor bland europeiska skolmän för att se, höra och lära av dem" (Olsen, 24.8.1910, 80 - 81).

Jaakko Laurila, som 1912 publicerade en bok "Om pojkarnas slöjdundervisning i folkskolan" berättar om Cygnaeus' betydelse och liv samt skildrar grundligt pedagogiska värden av slöjden och dess organisation. Han refererar till Götze, Pabst, Salomon och Mikkelsen och försvarar Cygnaeus' betydelse som den första, som påbörjade pojkarnas slöjdundervisning. Laurila betonar, att Cygnaeus arbetade "i fosterländsk anda, som fint präglade allt vad Cygnaeus gjorde och gav åt hans strävanden en djup gudsfruktan, en idealistisk färg och en otröttlig arbetslust, som han hade hela livet igenom" (Laurila, 1912, 8).

UNO CONTRA OTTO

Skillnader mellan Uno Cygnaeus och Otto Salomon finns det ju också:

- Uno var en representant för

- Otto var representant för pedagogisk

allmänbildande 


slöjd(undervisning).

slöjduppfostran.

- I fråga om målen kan Cygnaeus 

- Otto var en arbetspedagog med

sägas att ha varit en arbetspedagog

didaktisk, metodisk betoning.

med betoning av industriell

utveckling.

- Uno hade inte tid att fullständiga

- Otto hade tid tack vare sin

alla sina idéer eller program. Då han

faster. Otto verkade slutligen mera 

var den ända överinspektören 

internationellt än Uno genom inter-

för det finska skolväsendet och

nationella kurser som han organiserade.

Lärarutbildningen, var han ju 

Däremot lyckades de svenska 

Överlastat med administration.

administratörerna att få in slöjden

Han lyckades få is slöjden i

som ett obligatoriskt ämne i 

folkskolans obligatoriska program

folkskolan mycket sent, c. 90 år

som den första i världen, redan 1866.

senare än i Finland.

- Uno jobbade för obligatorisk

- Ottos program präglas av tanken

slöjdundervisning för alla elever.

att slöjden skulle vara mera ett 

fritids- och hobbyämne, vilket kanske

just därför gav det en naturlig

konstnärlig karaktär.

- Båda skrev mycket, Uno


- Otto skrev grunderna för

administrativa och privata brev,

slöjddidaktiken, som har följts upp

men ingen fullständig didaktik

i hela världen. Idéer "låg i luften" – 

för slöjden. Hans idéer var ändå

i många av dem kan Uno sägas att

mycket nära till Ottos idéer.

ha varit en av företrädarna - eller



i alla fall en av de två mogna

förmedlarna. 

- Uno poängterade inte så mycket

- Otto skrev mycket om 

konstnärliga eller slöjdtraditioner.

kulturtraditioner som grund för slöjden.

I stället kan man säga, att han har 

Färdigheter och en skematisk 

uppfunnit teknisk kreativitet som

föremålserie var högre prioriterade 

ett mål för skolan. 


än teknisk upfinnarförmåga.

- Uno verkade för arbetsfostran.

- Otto verkade mera för "arts and





crafts" -typ av fostran.

- Unos "bärande ideologi"
är inte

- Ottos praktiska didaktiska

föråldrad. Däremot är de praktiska

rå gäller alltjämnt. Hans ideologi

tillämpningarna naturligen inte

gäller mest för "arts and crafts".

relevanta tillsvidare i dag.


Praktiska tillämpningar eller




sekvenser motsvarar inte dagens

ideologi för teknologisk utbildning.

- Uno skrev läroplanen för
ett

- Otto skrev läroplanen närmast

förindustriellt samhälle, som kan 

för efterindustriella behov.

ju anpassas till såväl industriella som

efterindustriella samhällen.

- Uno skrev om "för allmogen bäst

- Otto betonade form- och färgsinne, 

passande handslöjder". Med den han kan
och ögats betydelse för kvaliteten. 

påstås ha verkat som en katalysator 

på finska industri- och hemslöjdlivet.

Den sista skillnaden kan tolkas så att i tidens outvecklade agrikulturella Finland ville Uno mera förbättra färdigheter, som kunde hjälpa en bonde att idka sin näring, att utvidga lantbruk men han också ville ge färdigheter som skulle behövas i t.ex. den kommande metallindustrin.

Otto har troligen syftat till kulturfostran redan från början. Den prägeln har han säkerligen fått från sin "fritids- och hobbyideologi" för slöjden.

Båda ville fostra genom slöjden. Unos avsikt var att fostra "genom arbete för arbete".

CYGNAEUS' INFLYTANDE PÅ NUVARANDE SLÖJD I FINLAND

Inom de förflutna 124 åren har den finska läroplanen utvecklats några gånger. Cygnaeus påverkar alltjämnt. Och alltjämnt har t.ex. slöjdexperter försökt att analysera, vilket inflytande den originella

Cygnaeus egentligen haft och vilka detaljer som kommit utomlandsifrån senare och egentligen varit en modifikation av Cygnaeus.

Vad har vi försökt att hålla kvar av Cygnaeus' traditioner i den finska skolan?

- allmän handens färdighet och skicklighet

- industriförknippning

- teknisk kreativitet

Vad har vi inte hållit kvar:

- framställning av åkerbruksredskap i teknisk arbete!

- allmogeslöjd i tekniskt arbete

Vad har vi ändrat:

- handslöjden har mekaniserats - speciellt på 1950 - 70 –talen har vi betonat maskinellt trä- och metallarbete. Det var viktigt för att stöda hemindustri och industri. Landet var i ekonomiska

svårigheter efter kriget och det fanns ett verkligt behov att stöda näringslivet.

- vi har minskat “handfärdighetens betydelse - speciellt i tekniskt arbete - det finns inte mera tid för “riktiga, t.ex. yrkesfärdigheter

- vi har infört el- och maskinlära i skolan som en del av slöjden - speciellt på 1950 - 70-talen

- elektronik har kommit på 1970-talet

- mikroelektronik och datorer har kommit efter ca. 1985.

Vad har vi inte gjort (liksom de andra nordiska länderna):

- betonat konst i slöjdsammanhang - speciellt inte i tekniskt arbete. Där har vi en olikhet mellan tekniskt arbete och textilarbete. Det senare har riktats ganska starkt mot konst och t.ex. museipedagogik de senaste åren.

- så mycket betonat jämlikhetsfostran tills vidare. Tekniskt arbete och textilarbete är dock inte könsbundna. Integrationen funktionerar dock inte på samma sätt som i andra nordiska länder.

Några problem som tills vidare inte är lösta i Finland:

- Tekniskt arbete och textilarbete varierar i ambitioner. 

I fråga om det förra har vi de senaste åren systematiskt försökt minska konsten i 

slöjden och ökat naturvetenskapliga försök. 

Det senare har ökat konst-, kultur- och traditionsförbindelser och nu på sistone också

 naturvetenskapliga förbindelser t.ex. genom att föra datamaskiner i textilarbetet. 

Jag hoppas att vi under de närmaste åren kan göra en konstruktiv gränsdragning mellan tekniskt arbete, textilarbete, konst och naturvetenskap.

- Konsensus gällande jämställdhetsfostran i slöjden är tillsvidare ett problem. 

Det finns ju många slags behov av jämställdhet i livet. Det första behovet är hemma, låt oss kalla det "hemmets solidaritet". Det andra är jämställdhet i arbetslivet. Och det tredje är ju kvinnorörelsen. Att balansera alla dessa intressen är inte lätt. Vi ska försöka göra det inom en nära framtid.

Vad tror jag att vi kommer att göra i framtiden (ör tekniskt arbete):

förstärka naturvetenskapen i slöjden (teknik, teknologi)

organisera tekniskt arbete (teknologi) för båda könen utan att minska det för pojkar

utforska "know-how" -begreppet i slöjden

bygga in teknisk kreativitet systematiskt i läroplanen 

forma "produktplanering" -begrepp och -innehåll för slöjden så att det tillfredsställer de små naturliga banden mellan tekniskt arbete, konst och tradition

inte stärka banden mellan slöjd och kulturtradition eller betona konst och allmogeslöjd eller etnografi i tekniskt arbete

öka industri- och företagarkännedom och -färdigheter i tekniskt arbete enligt riks- och lokala behov.

För att nå dessa nya betoningar måste vi göra nya insatser i lärarutbildningen och i fortbildningen. T.ex. fastän lärarexamen nu är pedagogie kandidat (magister), är betoningen bara på pedagogik. Det finns just nu försök att få examen för tekniskt arbete, som skulle bringa med sig nya tolkningar och nya möjligheter t.ex. när det gäller integration med naturvetenskapliga studier.

Jag har som uppfattning att Uno Cygnaeus med sin filosofi: "Genom arbete för arbete", har verkat mycket på det finska folkets liv också i dag. Även om hans avsikt mera var att stöda allmänbildning, och han själv var besviken över att hans skola förvandlades mera och mera mot hemslöjd, var hans inflytande mycket stor på folkets allmänna intresse för arbete samt för industrins och landets ekonomiska utveckling. 

Cygnaeus' idéer är inte ännu fullständigt förverkligade. Till exempel var han en ivrig förespråkare för kvinnornas utbildning. – Kanske skulle han vara en stark jämdställdhetsföreträdare i dag!

Den sista minnesskriften (Nurmi, 1988) avslutas med professor Mikael Soininens ord: "Cygnaeus har mera än någon annan medverkat till vårt folks beredskap inför kommande öden.- Vi kan instämma i detta ännu idag."
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