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Tapani Kananoja
UNO CYGNAEUKSEN KANSAINVÄLISISTÄ YHTEYKSISTÄ JA 

KÄSITYÖNOPETUKSEN VAIHEISTA POHJOISMAISSA 

Julkaistu aikaisemmin teoksessa Kantola, J., Nikkanen, P., Kari, J., Kananoja, T. 1999. Kasvatus työn kautta työhön. Teknologiakasvatuksen isä Uno Cygnaeus. Jyväskylän yliopisto. Koulutuksen tutkimuslaitos. Jyväskylä: Jyväskylän yliopistopaino.

Uno Cygnaeus (1810 - 1888), ‘Suomen kansakoulun isä’, oli maailmanmies; saanut koulutuksen papiksi, suorittanut akateemiset tutkinnot myös luonnontieteissä ja historiassa, puhui useita kieliä, työskenteli ulkomailla ja sopeutui nopeasti uusiin olosuhteisiin, joissa sai työpanoksellaan ja tarmollaan aikaan innovaatioita.


Suomi Cygnaeuksen asemamaana ison valtakunnan, Venäjän, syrjäisessä kolkassa, ei ollut omiaan tukemaan kansainvälisiä yhteyksiä tai vaikutusmahdollisuuksia. Cygnaeus saikin perustan kansansivistystyölleen työskennellessään itse ulkomailla. Aikakausi oli kuitenkin otollinen myös maamme kansainvälistymiselle; Suomi loi itsenäisyytensä sivistyksellis-taloudellista pohjaa ja lienee saavuttanut julkisuutta, kunhan jotakin omaperäistä maassa kehitettiin. Perusedellytys oli ulkomainen suhdeverkko. Maan harvalukuisella suomea taitavalla sivistyneistöllä, Snellman ja Cygnaeus etunenässä, oli verkostonsa, joissa heidät tunnettiin Euroopassa, ja joiden kautta keskustelu sai kantavuutta.


Työkasvatuksen institutionalisoitumiselle aikakausi oli otollinen. Kansallisia koululaitoksia oli alettu perustaa. Työkasvatuksen kehittäminen oli tarpeen teollistumisen ollessa näköpiirissä. Monissa maissa ajan hengen mukaiset työkasvatushankkeet saivat 1800-1900 -lukujen vaihteessa alkunsa Pohjoismaissa alkaneen kehityksen varassa. 


Cygnaeusta käsityönopetuksen luojana ovat Suomessa käsitelleet esim.: Laurila (1912), Ottelin (1934), Salo (1940), Harni (1949), Gladh (1968), Jussila (1968; 1974), Kananoja (1989; 1991; 1998), Kantola (1997) ja Autio (1997). Thorbjörnsson (1990; 1992) on Salomonia tutkiessaan maininnut myös Cygnaeuksen.

Cygnaeuksen kansainvälisistä yhteyksistä
Cygnaeuksen kasvatukselliselle toiminnalle loi pohjan itseopiskelu. Hänen oma tieteenalansa oli mm. teologia, mutta tuohon aikaan kasvatustiedettä harjoitettiinkin teologian ja filosofian yhteydessä. 


Pietarissa Cygnaeus tutustui kasvatuksen vanhoihin auktoriteetteihin. Se antoi pohjaa hänen kansainvälistymiselleen ja kasvatustieteelliselle ajattelulleen. Cygnaeus tunnustautui ‘Pestalozzi - fröbeliaani - diesterwegiläiseksi’ (kirje 15. maaliskuuta 1882). Hän keskusteli kasvatuksen uusista virtauksista myös pietarilaisen pedagogin Paulsonin kanssa, joista tuli monivuotinen kirjeystävä. Käsitöitä opetettiin jo 1830-luvulla Pietarin suomalaislasten Petri -koulussa. Tämä korostui entisestään v. 1856, jolloin Cygnaeus teki työkasvatusta koskevan uuden aloitteen (Nurmi 1988). 


Alaskassa Cygnaeus sovelsi käytäntöön omia teknillisiä taitojaan mm. rakennuttamalla kirkon ja koulun seurakuntansa käyttöön. Käsityönopetuksen tarve lienee syventynyt Cygnaeuksen omien kokemustenkin tuloksena sen lisäksi, että oli jo lapsena saanut harjaannusta esimerkiksi puutyössä.  Kasvatustieteellistä kirjallisuutta Cygnaeus kartutti koko ajan Kauppakomppanian kirjastoon.


Cygnaeuksen kirjeenvaihto oli runsasta. Vuosilta 1859 - 1888 on Helsingin yliopiston kasvatustieteiden laitoksen kirjastossa säilynyt kokoelma, jossa on satoja Cygnaeuksen lähettämien kirjeitten kopiota tai kirjekonsepteja ja hänen saamiaan kirjeitä; lisäksi Valtionarkistossa ja yksityisissä arkistoissa on muutamia kymmeniä kirjeitä. 


Cygnaeuksen kansainvälisiksi yhteyksiksi voitaneen sanoa myös hänen kirjeenvaihtoaan Suomeen Pietarista, Alaskasta tai matkalta halki Siperian, mm. v. 1845 Ohotanmereltä ja Lena-joelta. Kirjeitä saivat omaiset; entiset oppilaat, jotka hakivat tukea opetustyöhönsä; kotimaiset poliittiset vaikuttajat sekä ulkomaiset ystävät ja kolleegat. Osa jälkimmäisistä kirjeistä on joko omien tai opiskelijoitten tai tulevien lehtoreitten opintomatkojen valmistelua tai niistä raportointia. Omaisten osalta kirjeitä vaihdettiin aluksi äidin, serkun (Fredrik) ja sisaren (Johanna) kanssa. Naimisiin mentyä yksityiskirjeenvaihto tapahtui pääasiassa puolison, Axiannen, kanssa. Se käsitteli matkan ja työn edistymistä ja oli läheistä ja hellää. 


Entisten opiskelijoitten kirjeenvaihtoa on kuvattu monissakin suomenkielisissä teoksissa. Kirjeiden sisältö liittyi koululaitoksen tai käsityönopetuksen alkuvaiheen alueellisiin ja paikallisiin ongelmiiin. 


Cygneuksen poliittinen vaikuttaminen kohdistui senaattoreihin, sivistyneistöön (mm. Sakari Topelius), tai komiteoitten jäseniin yms. vaikutusvaltaisiin henkilöihin (mm. Paavo Tikkanen, ks. Schybergson 1959). Kansallista kommunikointia käsittelevät kirjeet on kuitenkin jätetty tässä yhteydessä sivuun. 


Ystävistä ja työtovereista Ruotsin Meijerberg, Hedlund ja Siljeström olivat n. vv. 1859 - 1880 jatkuvassa kirjeenvaihdossa Cygnaeuksen kanssa. Vv. 1877 - 1887 kontakteja oli runsaasti Otto Salomonin kanssa, joka loi käsityönopetusjärjestelmäänsä (Salomon 1896). Molemmat mm. vierailivat toistensa työhön tutustumassa. Cygnaeus lähetti Salomonin kursseille suomalaisia opiskelijoita sekä useita myöhemmin Ruotsissa varauksetta arvostettuja Jyväskylässä koulutettuja tekstiilityönopettajia. 


Ruotsin lisäksi Cygnaeuksen vaikutus ulottui myös muihin maihin, Islantiin (J.P., Um kennslu 1890), Englantiin (Whittaker 1964), Tanskaan (Mikkelsen), Norjaan (Kjennerud), ja Yhdysvaltoihin (Larsson). Tanskan ja Norjan käsityönopetus sai alkunsa Nääsin kursseista, joihin Mikkelsen ja Kennerud osallistuivat, jolloin Cygnaeuksen mahdollinen vaikutus tapahtui siis etupäässä Salomonin kautta, kuten myös Englantiin ja Yhdysvaltoihin. Cygnaeus vieraili kaikissa Pohjoismaissa mutta ei ollut tyytyväinen käsityönopetuksen toteutuksiin. Lisäksi hän tutustui perusteellisesti keskieurooppalaisiin toteutuksiin (Cygnaeus 1860).


Wettingenin seminaari Aargaussa oli tärkeä tulevien suomalaisten opettajankouluttajien koulutuspaikka, johon Cynaeus piti yhteyttä 1860-luvun alussa. Tässä yhteydessä on välttämättä mainittava myös, että 14.6.1861 Cygnaeus kirjeessään neljälle tulevalle lehtorilleen kirjoittaa jo teknologiasta oppiaineena (‘…Ahlmann zum Lehrer im Zeichen und Technologie…’) Vielä 12.4.1860 seminaarin lehtoraatteja käsittelevässä kirjeessä Olai Wallinille ei teknologiaa tai käsityötä mainittu. Sveitsin Bernistä Cygnaeus löysi myös tyttökoulun, jonka rehtorin, Fröhlichin, kanssa kirjeenvaihto jatkui kauan.


Myös Saksa ja Itävalta olivat Cygnaeuksen tärkeitä työkasvatuksen lähteitä. Saksassa Fröbelin ohjelmaan ja Diesterwegin työhön tutustuminen sekä Itävallassa Georgens antoivat ajattelulle pohjaa. Cygnaeus kirjoitti kyllä myös, että ei ollut täysin tyytyväinen saksalaisiin käytäntöihin. Wilfried Lange Berliinissä jäi pitkäksi aikaa Cygnaeuksen tärkeäksi kontaktiksi ja ystäväksi ja mm. mainitsi Cygnaeuksen Salomonin oppi-isäksi (Nurmi 1988). Pabst (1907; 1912) on tuonut Cygnaeuksen esiin jo varhain käsityönopetuksen pioneerina. Myöhemmin myös esim. Kaiser (1974), Raapke (1995), Reincke (1995) ja Wilkening (1970) ovat arvostaneet Cygnaeusta.


Englannin käytännöllinen opetus sai vauhtia jo John Locken pohdinnoista. Teollistumisen vaikutus esinekulttuurin muuttumiseen sai sisustusarkkitehti Morrisin ja filosofi Ruskinin puuttumaan käsityöllisen opetuksen kehittämiseen. Lähinnä heidän aloitteellisuutensa pohjalla syntyi Englannissa Arts & Crafts -oppiainenimike, joka on vaikuttanut kautta maailman. Cygnaeuksen asemaa Englannin käsityönopetuksen kehitykseen vaikuttajana on tutkinut Whittaker (1964). Hänen mukaansa Cygnaeuksen aloittama slöjd -opetus aloitettiin Englannissa v. 1886.


Cygnaeuksen vaikutus ulottui Yhdysvaltoihin (Bennet 1937) Otto Salomonin kouluttaman Larssonin muuttaessa Yhdysvaltoihin ja perustaessa v. 1888 Bostonin käsityökoulun, josta ajatukset levisivät. ‘Boston Sloyd School’ katsotaan yhä tärkeäksi kehitysvaiheeksi amerikkalaisessa teknologisessa kasvatuksessa (Phillips 1985). Deweyn ja Kilpatrickin panos luonnollisesti rakentui ajankohtaisille virtauksille, joista Cygnaeus-alkuinen slöjd oli yksi tärkeimmistä. Ensimmäinen amerikkalainen teknologiakasvatuksesta kirjoittava tutkija, Olson, kirjoittaa arvostavasti Cygnaeuksesta (Olson 1963).


Lisäksi mm. Puolan, Unkarin, Kreikan (Tsiantis 1989) ja Japanin kasvatustieteen historiasta löytyy Uno Cygnaeus. 


Puolassa (Elzbieta Podoska-Filipowiczin 1998 antamia tietoja) Uno Cygnaeuksesta kertoo Tadeusz W. Nowacki teoksessa "Praca i wychowanie" (" Work and Education", Warszawa 1980, 57 - 58): 

‘…19. vuosisadan erilaisten pedagogisten ajatusten joukossa syntyi hyvin omaperäinen käsityönopetusjärjestelmä (craft - "slöjd"). Sen aloitti suomalainen kasvatusuudistaja Uno Cygnaeus. Hän mukaansa käsityö on yksi koulun pääoppiaineista ja että se on tarpeen itsenäisen ja järkevän ihmisen kasvattamisessa. Saatuaan koulutuksensa Suomessa (!) Otto Salomon perusti August Abrahamssonin tukemana Nääsiin Ruotsissa käsityöseminaarin, jossa aloitti opettajankoulutuksen. Muiden käsityön edistäjien, kuten Tanskan Clauson-Caasin ja Mikkelsenin kanssa julistettiin, että käsityö on paras keino kouluttaa itsenäisyyteen, antaa taitoja, hyvää työn järjestelytaitoa sekä tarkkuutta ja kärsivällisyyttä lapsille ja nuorisolle. Oppilas oppi myös kunnioittamaan työtä. Monet Euroopan maat, mukana myös Puola, olivat kiinnostuneet käsityöstä ja se vaikutti myönteisesti muuhunkin oppimiseen Puolan kouluissa. Opettajia monesta maasta koulutettiin Nääsin seminaarissa.’ – Samoin käsityöstä ja Uno Cygnaeuksesta on kirjoittanut Henryk Rowid teoksessa "Szkola tworcza", ("Creative School", Warszawa 1958). 


Islannissa v. 1890 kirjoitti maan ‘ensimmäinen kasvatusjohtaja’ virkakautensa aluksi artikkelissa "School industry", miten koulun käsityön tulee poiketa kotiteollisuudesta, että koulun työnopetuksella oli kasvattava tarkoitus ja sitä varten oli pedagogisesti koulutettu opettaja parempi kuin ammattimies. Artikkeli kertoi myös työkasvatuksen muista auktoriteeteista, miten Uno Cygnaeus kehitti ajatusta ja miten se levisi muihin maihin (Thorsteinsson 1998b).


Japanin Matsuzaki (1977) kertoo Cygnaeuksesta käsityönopetuksen isänä. Toshiaki Endo (1987), Kunihiko Ikebe ja Etsuo Yokoyama (1998) ovat viime vuosina vierailleet Suomessa ja Linköpingissä käsityönopetukseen tutustumassa. 


Kasvatustieteen historiassa lisäksi esim. Brubacher (1966), Grue-Sörensen (1961) ja Myhre (1985) korostavat Cygnaeuksen merkitystä.

Käsityönopetuksen vaiheista Pohjoismaissa 
Cygnaeuksen vaikutus Suomen kouluoloihin oli siis välitöntä, mutta etupäässä välillistä muiden Pohjoismaiden ja muun maailman käsityönopetukseen. Kuitenkin kasvatuksen historiassa mainitaan käsityönopetuksen aloittajana ja kehittäjänä yleensä Cygnaeus eikä idean taitavaa markkinoijaa, Otto Salomonia.


Cygnaeuksen koulunuudistus ei merkinnyt yksinomaan käsityönopetuksen aloittamista. Hän korosti voimakkaasti kasvatuksen  yhteiskunnallista ja moraalista merkitystä. Naisen aseman parantaminen, kodin kasvatusvelvollisuuden painottaminen ja ajatus yleisestä oppivelvollisuudesta olivat hänen ohjelmansa muita ydinkohtia. Fröhlich (1861; kirjekokoelma) sanoo osuvasti Cygnaeuksen ohjelmasta: ‘…Suomessa ei ole kysymys koulun uudistamisesta (re-form) vaan itse asiassa kokonaan uuden luomisesta (Schöpfung)…’


Allingbjerg (1983), joka toimi kymmenen vuotta Mikkelsenin jälkeen Kööpenhaminan käsityönopettajien koulutuslaitoksen rehtorina, kertoo pohjoismaisista käsityönopetuksen aloittajista ja mainitsee Cygnaeuksen ensimmäiseksi, joka mm. käytti termiä ’slöjd’.

Käsityönopetuksen alkuvaiheet eri maissa

(1) Ruotsissa Salomon aloitti käsityökoulun Nääsissä v. 1872. Vv. 1874 - 77 koulu muuttui 

kansakouluksi, jonka ohjelmassa oli käsityötä. 


Cygnaeuksen ja Salomonin vilkasta kirjeenvaihtoa vv. 1877 - 1887 leimaa pitkällinen keskustelu käsityön merkityksestä ja asemasta koulussa. Ruotsissa oli kansakoulu perustettu v. 1842; Suomessa se perustettiin v. 1866. Cygnaeus ilmaisi pettymyksensä siitä, että Ruotsissa eikä muissakaan Pohjoismaissa ei käsityönopetusta ollut toteutettu, eikä hänen sanomaansa tahdottu aina ymmärtää. Vuonna 1877 Salomon vieraili Jyväskylän seminaarissa, ja Cygnaeus vieraili Ruotsissa 1858 - 59, 1866, 1868 ja 1878, jolloin hänet vihittiin kasvatustieteen kunniatohtoriksi Uppsalan yliopistossa. Nurmen (1988) mukaan aloite Salomonin Suomen matkaan oli Hedlundin.


Salomonin ja Cygnaeuksen välillä oli yksimielisyys käsityön tärkeydestä kasvatuksessa. Erimielisyyttä oli sen sijaan käsityön asemasta koulussa. Salomon perusti ‘käsityökouluja’; Cygnaeus piti niitä ammatillisina ja halusi käsityön tasaveroiseksi oppiaineeksi kansakouluun. Kiista oli pitkään avoin. Sovinto kyllä solmittiin myöhemmin; Salomon ilmaisi lopulta ‘…lämpimästi toivovansa, että … - hänelle annettaisiin kunniakas arvo tulla luetuksi Uno Cygnaeuksen koulukuntaan…’ (kirje 24. kesäkuuta 1882). Salomonin perintönä tunnetaan kuitenkin yleisesti hänen metodinsa, joka oli varsin ammatillinen perustuen työtapa- ja esinesarjaan (ks. esim. Reincke 1995, 141), joka ei sellaisenaan voi esim. kuulua peruskouluun.


Salomon julkaisi Slöjdundervisningsblad -nimistä tiedotuslehteä, jossa hän johti ruotsalaista keskustelua käsityön kehittämisestä. Lehteä ilmestyi vuosina 1885 - 1902 yhteensä 212 numeroa. 


Salomonin opetusohjelma saavutti maailmanmainetta hänen järjestämiensä kurssien ja monella kielellä julkaisemiensa oppaitten ansiosta. Se oli ensimmäinen järjestelmällinen ‘kasvatuksen vanhojen auktoriteettien’ sanomaan pohjautuva käsityön opetusopas.


Salomonin jälkeen Ruotsin käsityönopetus sai uutta väriä 1920-luvulla, jolloin Carl Malmsten (1888 - 1972) piti käsityökursseja Nääsissä. Malmsten oli sisustusarkkitehti eikä hän voinut hyväksyä Salomonin sidottuja mallisarjoja. Hän toi oppilaan oman suunnittelun, luovuuden, mukaan opetukseen omaperäisenä sovelluksena. Tätä Ruotsissa jatkoi ansiokkaasti Thorsten Lundberg Linköpingin opettajankoulutuslaitoksen rehtorina 1960-luvulta aina 1980-luvulle. Hänenkin alkuperäinen koulutuksensa oli sisustusarkkitehti. 


Vuoden 1962 opetussuunnitelma Ruotsissa toi uuden, nykyteknologiaan suuntautuvan oppiaineen, ‘Teknik’, käsityön rinnalle. Sillä on yhä (1998) erillinen asemansa Ruotsissa. 1990-luvun alussa Opetusministeriö pyrki muuttamaan käsityön valinnaiseksi ja teknik-aineen pakolliseksi. Se ei kuitenkaan onnistunut opettajien käynnistämän laajan yhteiskunnallisen keskustelun ansiosta; käsityön tuntimäärä vähentyi ja myös teknik tuli pakolliseksi integroitavaksi oppiainekseksi.

(2) Tanskassa Meldgaard suoritti Tanskan kotiteollisuusyhdistyksen kurssin, ryhtyi opettajaksi v. 1879, ja toi myös käsityönopetuksen kouluunsa. 1882 hän osallistui Nääsin kurssiin ja alkoi soveltaa sitä työssään. Meldgaard perusti 1886 Askovin käsityönopettajakoulun. Vv. 1887 ja 1890 Meldgaard vieraili jälleen Nääsissä, Salomon 1891 Askovissa, joten yhteistyö oli jatkuvaa.


Aksel Mikkelsen oli toinen tanskalainen käsityönopetuksen kehittäjä, käsityöläissukua ja metalliverstaan omistaja. Hän antoi käsityönopetusta työntekijöilleen, valmisti käsityökalustoja ja työvälineitä, vieraili Nääsissä, Göteborgissa ja Norjassa (1882), perusti käsityökoulun (1883) ja opettajankoulutuslaitoksen Kööpenhaminaan (1885) sekä kirjoitti käsityökirjoja. Häntä kutsutaan ‘Tanskan koulukäsityön luojaksi’. Hänen perustamansa käsityökoulu oli myöhemmin yhteistyössä myös Salomonin kanssa. Allingbjerg toteaa Mikkelsenin ‘fysiksløjd’:illa olleen hyvä menestys (Allingbjerg 1983, 70). Mikkelsenin ‘ohjelmanjulistus’ 1895 (emt., 58) vakuutti, että ‘käsityönopetuksen tavoitteena ei ole kasvattaa käsityöläisiä vaan antaa yleistä kätevyyttä, opettaa arvostamaan kauneutta, tutkimaan, kokeilemaan ja keksimään… - kehittämään kättä ja silmää…’ jne. Tavoite oli siis enemmän cygnaeuslainen kuin varhaisen Salomonin mukainen. 


Käsityön tultua kouluun Tanskassa syntyi pian kaksi koulukuntaa; Askovin Nääsin sekä Kööpenhaminan Mikkelsenin kannattajat. Näiden eripuraisuuksista keskusteltiin vuosisadan vaihteen tienoilla myös Salomonin käsityölehdessä. Edellisen osuus kouluista kehittyi seuraavasti: 

V.  1892  7,8 %;  1908  6,1 %;  1920  10,8 %;  1930  15,3 % (Allingbjergin 1983, 79, mukaan). V.

1975 koululaki ei enää erotellut kahta opettajanvalmistuslaitosta. Tanskan käsityönopetuksen eripuraisuutta kuvaa myös se, että noin sadan vuoden aikana perustettiin seitsemän käsityönopettajien yhdistystä. Niistä kolme on vielä (1998) toiminnassa. 


V. 1998 Tanskassa on yhä kaksi opettajankoulutuslaitosta. Niiden erot ovat vähentyneet ja opetussuunnitelmat integroituneet. Myös uusi teknologia on tullut käsityöhön, vaikka teknologiakasvatus kuuluukin koulussa luonnontieteelliseen opetukseen.

(3) Norjassa toimi vuoden 1870 vaiheilla useita kotiteollisuuskouluja Ruotsin ja Tanskan mallin mukaisesti. Kristianiassa (Oslo) ja Fredrikstadissa toimi ‘työkoulut’. 1875 perustettiin Fredrikstadin käsityöyhdistys. Kjennerud vieraili v. 1880 Nääsissä ja toi mukanaan mallisarjan, jota Fredrikstadissa ryhdyttiin käyttämään. Työkalut ja metodiikan Kjennerud toi kuitenkin Tanskasta, josta hän kutsui niiden laatijan, Mikkelsenin, myös opettajaksi. V. 1880 käsityö tuli valinnaiseksi ja v. 1885 pakolliseksi oppiaineeksi opettajankoulutuslaitoksissa. 


Norjan käsityönopetusperinne koki tappion n. v. 1959, jolloin taidekasvattaja Bull-Hansen loi uuden, Forming-nimisen oppiaineen, joka integroi käsityöt ja taidekasvatuksen. Sen tavoitteissa tai sisällöissä ei ollut esineellistä kasvatusta; oppiaineen tehtävä oli taidekasvatuksellinen ja ilmaisutaidollinen. 


Vuonna 1995 on Norjassa julkaistu uusi opetussuunnitelma, joka palauttaa esineellistä opetusta kouluun. Teknologiakasvatus kuuluu luonnontieteelliseen opetukseen kuten Tanskassa.

(4)  Islannissa Uno Cygnaeusta arvostettiin Fröbelin työn jatkajana ja pohjoismaisen ‘slöjd’ -termin 
keksijänä. Myös hänen Nääsin suhteensa mainitaan (J.P., Um kennslu… 1890). 


Parhaillaan (1998) Islannissa on käynnissä käytännöllisen teknologisen opetuksen opetussuunnitelman laadinta. Opetuksen pääsisältö ja  -tavoite tulee olemaan (esineellinen) ‘innovaatio’  (Thorsteinsson 1998a).
Yhteenvetoa

Työkasvatus institutionalisoitui 1800 - 1900 -lukujen vaihteessa nopeasti ja voimakkaasti monessa maassa. Syynä on pidettävä yleissivistävän koululaitoksen perustamisen ajoittumista juuri tähän aikaan, jolloin Cygnaeuksen moraalikasvatukseen sidotulla työkasvatuksella oli mahdollisuutensa, ja Cygnaeus onnistui saamaan työhön kasvattamisen kouluun oppiaineeksi. Toisaalta tuotantoelämän muutokset; teollistuminen ja yleistyvä manufaktuurituotanto, vaati työläisiltä ja kansalaisilta uusia taitoja, ja vaurauden lisääntyessä kotivarainen kulutus alkoi muuttua kohti uusia kulutustottumuksia ja tavaroitten hankinta kodin tuotantolinjan ulkopuolelta alkoi yleistyä: 

- (Suomen) Cygnaeuksen (1810 - 1888) käsityönopetus alkoi jo 1830-luvulla Pietarissa; Vuonna 1861 Cygnaeus jätti Senaatille ehdotuksensa, jossa käsityönopetus profiloitui, ja koululaki (1866) institutionalisoi opetuksen Suomen kansakouluihin pakollisena oppiaineena
- Ruotsissa Salomon (1849 - 1907) aloitti käsityönopetustoimintansa v. 1872, v. 1878 käsityö tuli kansakouluun valinnaiseksi mutta vasta 1953 pakolliseksi oppiaineeksi
- Moskovassa Victor della Vos (1829 - 1890, Moskovan maailmannäyttely 1870) aloitti järjestelmällisen teknillisen ammattikoulutuksen 
- Saksassa ‘Ammattikasvatuksen isä’ Kerschensteiner (1854 - 1932) voitti v. 1901 ideakilpailun työkasvatusehdotuksillaan; pääteos ‘Työkoulu’ 1911 
- Neuvostoliitossa Blonski (1884 - 1941) aloitti polyteknisen koulutuksen, pääteos ‘Työkoulu’ v. 1919; Krupskaja (1869 - 1939), Polyteknisen kasvatuksen teesit 1929

- Ranskassa käsityönopetuksen kansakoulussa aloitti v. 1873 Salicis, v. 1882 käsityö pakolliseksi
- Tanskassa Clauson-Kaas perusti kotiteollisuusinstituutin v. 1866, käsityö valinnaiseksi koulussa v. 1903, pakolliseksi v. 1937; Nääsissä koulutettu Meldgaard (1850 - 1894), Mikkkelsenin (1849 - 1926) ohjelma

- Norjassa Kjennerud (1837 - 1921) loi opetusjärjestelmän Nääsin pohjalla

Käsityönopetuksen kehitys lähti yleensä käyntiin eri maissa harrastajien toimesta. Cygnaeus oli pappi sekä luonnontieteen ja historian asiantuntija; Salomon puutarhuri; Malmsten ja Lundberg sisustusarkkitehtejä; Morris arkkitehti, Ruskin filosofi; Kerschensteiner koulutarkastaja. Käden taito sinänsä ei kannustane uudistamaan, kehittämään, innovoimaan, vaan johdattaa ‘taidosta sinänsä nauttimiseen’, tyydyttää harjoittajaansa.


Pohjoismaissa on käsityönopetuksen kehitys yleensä ollut samansuuntaista. Kehityksen hitaus ja erimielisyydet kehityssuunnasta ovat saaneet aikaan ongelmia yhtenäisten opetus-, koulutus- tai tutkimusohjelmien aikaansaamiseksi. Cygnaeuksen perinne on periaatteessa säilynyt Pohjoismaiden opetussuunnitelmissa hyvin Norjan Forming-seikkailua lukuunottamatta. 


Tuntimäärät ja opettajien koulutus ovat erilaisia eri maissa. Opetuksen jäsentyminen uuden teknologian suhteen vaihtelee; ‘teknologiakasvatus’, joka termi esiintyi Cygnaeuksella Saksan ja Sveitsin innoittamana jo v. 1861, on toteutettu eri tavoin ja eri yhteyksissä eri maissa. Eräitä integroitumispiirteitä on kuitenkin nähtävissä (v. 1998).

Tarkasteltaessa käsityönopetuksen uudistajien aikatauluja havaitaan Cygnaeuksen merkitys alansa ensimmäisenä: 



1850
1860
1870
1880
1890
1900
1910
1920
1930



Cygnaeus (1830-l)
1861; 1866 



Salomon


1872
 

Victor della Vos 

1870 

Kerschensteiner
1901;   
1911 

Blonski


1919 

Krupskaja 


1929

Salicis



1873;
1882

Clauson-Kaas
(1866)

Meldgaard


1886

Mikkelsen

1883

Kjennerud

1880

Islanti




1890

(Huom. Clauson-Kaas perusti siis kotiteollisuuslaitoksen, ei koulukäsityötä.)





Cygnaeuksella on teknologisen kasvatuksen historiassa institutionaalisen työkasvatuksen globaalin perustajan asema. Sen lisäksi, että hän perusti Suomen kansakoululaitoksen, hän aloitti käsityökasvatuksen ja kaukonäköisesti loi sillä hyvän perustan maan teknologis-taloudelliselle kehitykselle. (Halila 1949.) 


Käsityönopetuksen kehityksessä on useissa maissa kohdattu ongelmia. Kouluviranomaisten laatimat opetussuunnitelmat eivät ole välttämättä heti saaneet opettajiston hyväksyntää. Uudistukset ovat kuitenkin aina hitaasti seuranneet toisiaan yhä enemmän globaaleina esiintyvien tarpeiden tyydyttämiseksi. 


Cygnaeuksen sanoman on luonnollisesti ollut muututtava eri aikakausien vaatimusten mukaisesti; opetussisällöt ja opetuksen tavoitteet on myös tutkimuksessa käsitettävä enemmän aikakautensa reflektioiksi kuin ikuisiksi totuuksiksi.


Useimmissa maissa opettajien koulutus on muuttunut akateemiseksi, mikä on tuonut mukanaan oppiaineelle yliopistollista sävyä. Alan tutkimustoiminta on erityisesti käynnistynyt Suomessa, jossa yliopistollisia virkoja on perustettu. 
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